

Орган Кузнецкого  
РК КПСС  
и Кузнецкого  
районного Совета  
депутатов  
трудящихся,  
Кемеровской области

# КОЛХОЗНИК КУЗБАССА

## Сердечная благодарность

По случаю 42-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции в адрес Центрального Комитета КПСС, Президиума Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР поступили многочисленные поздравительные телеграммы и письма из зарубежных стран от рабочих и служащих предприятий и учреждений, партийных и общественных организаций, а также от частных лиц. Во всех телеграммах и письмах содержатся теплые поздравления по поводу национального праздника Советского Союза, грандиозных успехов народов СССР в развитии экономики, культуры и науки, а также в области борьбы за великое дело мира.

Центральный Комитет КПСС, Президиум Верховного Совета СССР и Совет Министров СССР от имени всех советских людей выражают сердечную благодарность за поздравления и добрые пожелания советскому народу, Коммунистической партии Советского Союза и Правительству СССР.

Центральный Комитет КПСС.  
Президиум Верховного Совета СССР.  
Совет Министров СССР.

## Готовятся к посевной

В будущем году овощеводы пятого отделения совхоза «Безруковский» значительно расширят посевную площадь под картофелем. В настоящее время они ведут подготовительные работы. На поля вывезено много перегноя, в овощехранилище идет подготовка семенного материала.

Каждый день 25—30 женщин ведут сортировку картофеля. Среди работниц широкий размах получило социалистическое соревнование. Нина Цуканова, Мария

Панкова, Р. Шрайбер идут впереди. Ежедневно они отбирают до 3 тонн семян картофеля при норме 1,2 тонны.

Заведующая библиотекой Н. Ашихмина постоянно бывает у овощеводов со свежими газетами и журналами, организует громкие читки, обсуждение важнейших материалов из газет. Она выпускает агитлисток, из которого труженики узнают о положении дел в бригаде, совхозе.

Е. ЕГОРОВ.

## Кто впереди?

В СОВЕРНУЮЩИХСЯ РАЙОНАХ

Итоги соревнования Кузнецкого и Прокопьевского районов за 10 месяцев текущего года гово-

рят о том, что показатели по отдельным видам достигнуты неплохие. Однако в целом взятые обя-

зательства остаются пока невыполненными.

(В первой колонке показана полученная урожайность зерновых, во второй — картофеля, в третьей — овощей, в четвертой — кукурузы (в центнерах с гектара), в пятой — надой молока на фуражную корову (в литрах), в шестой — получено яиц на несушку, в 7-й — получено молока на 100 га сельхозугодий, в восьмой — мяса, в девятой — продано государству зерна в процентах к плану, в десятой — мяса, в одиннадцатой — молока).

Кузнецкий	14,2	74,5	90,2	256	1757	52	95,6	14,5	103,1	119	88,6
Прокопьевский	10,8	80,0	44,2	321	1870	50	71,5	10,7	66,9	120	94,9

Труженики нашего района в результате упорного и настойчивого труда собрали с каждого гектара зерновых по 14,2 центнера, а прокопчане получили только по 10,8 центнера с гектара. Но мы отстали по выращиванию ценнейшей кормовой культуры — кукурузы. Колхозники, рабочие совхозов Прокопьевского района получили больше чем мы на 65 центнеров зеленой массы кукурузы с гектара. У них выше урожайность картофеля.

Хлеборобы Кузнецкого района первыми в области выполнили план продажи зерна государству на 103,1 процента; соседи сдали всего 66,9 процента к плану.

В области животноводства по некоторым видам продукции мы идем впереди, но в этом вопросе у нас много еще и недостатков. Выход продукции на 100 гекта-

ров сельскохозяйственных угодий за 10 месяцев у нас составляет: молока 95,6 центнера, мяса — 14,5 центнера, в том числе свинины 5 центнеров, шерсти — 15,1 кг, яиц — 1500 штук. Соответствующие показатели у прокопчан значительно ниже. Меньше у них и поголовье скота в колхозах и совхозах.

Но следует отметить, что соревнующийся с нами район имеет выше показатели по надоям молока. За 10 месяцев текущего года там надоено по 1870 литров молока от каждой коровы, в то время как в нашем районе получено только по 1757.

План сдачи мяса оба района перевыполнили. Кузнецчане реализовали задание по продаже яиц на 103 процента. Но труженикам районов еще много следует поработать над выполнением социа-

листических обязательств по продаже продукции государству. Наблюдается отставание по сдаче молока: годовой план по молоку мы выполнили на 88,6 процента, а животноводы Прокопьевского района — на 94,9 проц.

Механизаторы нашего района вступили в соревнование за досрочное завершение плана ремонта тракторного и комбайнового парка. Они обязались ко дню открытия декабрьского Пленума ЦК КПСС отремонтировать не менее 90 процентов комбайнов и 60 процентов тракторов и весь прицепной инвентарь. Но в подготовке техники к весенне-полевому работам в обоих районах имеются серьезные недостатки.

Задача состоит в том, чтобы встретить очередной Пленум новыми производственными успехами, выполнением обязательств

## Награды вдохновляют

Недавно группа работников сельского хозяйства нашего района была награждена обкомом партии и облисполкомом за высокие производственные успехи в период уборки урожая. На днях состоялось вручение ценных подарков. В колхозе им. Свердлова такой высокой чести заслужили 3 комбайнера. Августе Степановне Щербань присуждена первая премия — золотые часы «Заря», Василию Ивановичу Смирнову — вторая премия — велосипед, Алексею Александровичу Лоншакову — третья премия — наручные часы. Эти награды были вручены комбайнерам на состоявшемся собрании механизаторов колхоза.

Принимая их, передовики уборки заверили, что работать будут еще лучше, отдадут все силы быстрейшему проведению уборки урожая в будущем году. Они взяли на себя конкретные обязательства. Так, т. Щербань решила в 1960 году убрать на своем комбайне «С-6» 500 га хлеба, т. Лоншаков и т. Смирнов на «С-4» — по 400 гектаров. Их машины сейчас уже готовы к выходу в поле. Высокие награды вдохновляют передовиков на новые, еще большие трудовые успехи.

Механизаторы стремятся к тому, чтобы не только в летний период хорошо трудиться, но и зимой принести большую пользу

для колхоза. Комбайнер Алексей Александрович Лоншаков решил овладеть второй специальностью, крайне необходимой в колхозе, — специальностью шофера. И это ему удалось добиться сравнительно в короткий срок: он получил права. Комбайнер сам капитально отремонтировал автомашину ГАЗ-51 и сейчас является ее водителем. Тов. Лоншаков решил пройти на ней 20 тысяч километров без ремонта, кроме технических уходов.

Вот к чему стремятся люди труда, чьи имена теперь известны не только в нашем районе, но и за его пределами.

М. МАРТЫНОВ.

## Завершить очистку семян в декабре

Колхозы и совхозы хорошо справились с планом засыпки зерновых культур на посевные цели. В районе нет ни одного хозяйства, где бы не хватало семенного материала. Но засыпать достаточное количество семян — это всего лишь полдела.

Очистить семена от сорняков, довести их до полных посевных кондиций — вот та главная и неотложная задача, от которой во многом будет зависеть судьба будущего урожая.

По состоянию на 1 декабря в районе очищено посевного зерна 26.141 центнер из плана 63.453

центнера, что составляет 41 процент. На первый взгляд положение дел кажется нормальным. Однако, если посмотреть результат анализов очищенных семян, то станет ясно, что с очисткой (семян дела у нас не из блестящих и вызывают серьезную тревогу.

Разве не тревожит тот факт, что в районе на сегодня имеется кондиционных семян только 2780 центнеров. Остальные — некондиционные по сорнякам. Хуже того, более 10 тысяч центнеров посевного зерна имеет всхожесть ниже 70 процентов, причем добрая половина — с повышенной влажностью.

Хуже всех результаты анализа в совхозе «Безруковский», где главным агрономом тов. Мамзер. Из 8264 центнеров семян, от которых представлены образцы для анализа в контрольно-семенной лаборатории, нет ни одного центнера кондиционных и все они не проходят по примеси семян сорняков, а 2035 центнеров к тому же имеют всхожесть ниже 70 процентов.

Подобная картина с очисткой семян посевного материала и в колхозе им. Ленина (старший агроном тов. Михайлова). На 1 декабря в лаборатории проверено 6600 центнеров и все они некондиционные по примеси семян сорняков. Помимо этого в хозяйстве имеется 641 центнер овса, всхожесть которого ниже 70 процентов, и 2730 центнеров пшеницы с повышенной влажностью.

Не блещет с очисткой семян и совхоз «Сидоровский», где хотя и числятся несколько центнеров очищенных семян по сводке, но до сего времени образцы не сданы на проверку в контрольно-семенную лабораторию.

Все эти факты говорят о том, что руководители хозяйств дело подготовки посевного материала пустили на самотек. Что же касается агрономов, то они самоустранились от этой важной и неотложной задачи, не сумели по-

настоящему организовать очистку семян и доведение их до посевных кондиций. Иначе нельзя объяснить то положение, которое создалось в районе с подготовкой зерна к посеву.

Там, где руководители хозяйств, агрономы проявляют настоящую заботу о подготовке семян к посеву, там результат хороший. К примеру возьмем колхоз «Вперед» (председатель тов. Сметанников, старший агроном тов. Батажок). Здесь доведено до полных посевных кондиций 1097 центнеров пшеницы и 595 центнеров овса. Сейчас труженики прилагают все силы, чтобы к 22 декабря полностью закончить очистку посевного зерна.

Нам необходимо помнить, что очистка семян — дело большой государственной важности и надо сделать все необходимое, чтобы посевной материал был доведен до полных кондиций не позже 22 декабря, как это намечено XVI районной партконференцией.

Для практического выполнения этой задачи следует немедленно выделить специальные звенья по очистке зерна и организовать дело так, чтобы все сложные зерноочистительные машины, имеющиеся в хозяйствах, работали круглосуточно.

Агрономам следует лично проверить и установить необходимые решета на зерноочистительные машины, чтобы каждая из них давала хорошо очищенное от семян сорняков зерно, то есть кондиционные семена.

Инспекции по сельскому хозяйству дело очистки семян нужно взять в свои руки, установить строгий контроль за ходом выполнения зерноочистительных работ и добиться того, чтобы посевной материал был доведен до полных посевных кондиций в установленные сроки.

Л. НОВИКОВ.

Активно участвуя в выполнении исторических решений XXI съезда КПСС, готовясь достойно встретить предстоящий декабрьский Пленум Центрального Комитета КПСС, комсомольские организации страны выступают зачинателями больших патриотических дел.

С ценной инициативой — широко привлечь комсомольцев и молодежь к участию в жилищном и культурно-бытовом строительстве в районах освоения целинных и залежных земель — выступили комсомольские организации Алтайского края и Северо-Казахстанской области.

Комсомольцы и молодежь Алтайского края своими руками решили построить 10 тысяч жилых домов, 150 общежитий, 105 школ, 54 столовых, 56 продовольственных и 30 книжных магазинов, 18 кинотеатров и домов культуры, 60 дошкольных учреждений. Комсомольские организации Северо-Казахстанской области объявили шефство над строительством 6.500 жилых домов, 70 школ, 209 клубов, 243 бань, 9 больниц, 160 дошкольных учреждений.

Сейчас юноши и девушки приступили к заготовке строительных материалов. Комсомольские организации Алтайского края помогут оборудовать и освоить производство сборного железобетона на 14 полигонах при РТС, 16 кирпичных заводов при совхозах и РТС. Начался ударный комсомольский месячник по заготовке камыша.

Из полученного камыша будут изготовлены плиты на тысячу домов с железобетонным каркасом. Комсомольские организации Северо-Казахстанской области изготовят 9,6 миллиона штук кирпича, 2,5 миллиона саманных блоков, 300 тысяч кубических метров камышита.

Комсомольские организации совхозов, колхозов, учебных заведений создают курсы и школы молодых строителей. Сотни молодых целинников будут по комсомольским путевкам направлены в строительные училища. Молодые строители Егорьевского совхоза Алтайского края и Бишкульского совхоза Северо-Казахстанской области решили, что каждый обучит строительным профессиям не менее двух своих товарищей.

Комсомольцы промышленных предприятий, строек и проектных организаций Алтая и Северо-Казахстанской области окажут практическую помощь молодым целинникам в механизации строительных работ, проектировании экономических жилых и культурно-бытовых зданий. Комсомольцы Алтая поставили перед собой задачу добиться, чтобы в ближайшие три года молодежь всех целинных поселков могла смотреть телевизионные передачи в крае. С этой целью объявлено комсомольское шефство над сооружением трех телевизионных центров и радиорелейных линий.

Строительство жилья и культурно-бытовых объектов — одна из самых насущных, первоочередных задач дальнейшего освоения новых земель, вот почему почин комсомольцев Алтайского края и Северо-Казахстанской области имеет важное государственное значение.

Бюро ЦК ВЛКСМ одобрило инициативу этих комсомольских организаций и обратилось с призывом к комсомольским организациям Казахстана, Сибири, краев и областей, где осуществляется строительство новых целинных поселков, поддержать замечательный почин комсомольцев Алтая и Северного Казахстана. Каждая комсомольская организация целинных районов должна принять практическое участие в дальнейшем строительстве жилых и культурно-бытовых помещений, в заготовке местных строительных материалов, в обучении молодежи строительным профессиям.

Будет завершена автоматизация и механизация важнейших производственных процессов.

Молодые харьковчане установили деловой контакт с комсомольцами Государственного научно-исследовательского тракторного института и заводов-поставщиков.

Комсомольцы взялись помочь молодым сельским труженикам овладеть новой техникой, которая вскоре придет на поля. С этой целью они организуют для молодых механизаторов области межколхозные технические университеты, посылают в села для ознакомления молодежи с передовыми методами эксплуатации тракторов и других сельскохозяйственных машин молодежные бригады. Лучшие молодые специалисты направляются на постоянную работу в колхозы.

Бюро ЦК ВЛКСМ одобрило работу молодых харьковчан и призвало комсомольцев и молодежь предприятий, конструкторских бюро, научно-исследовательских и проектных организаций тракторного и сельскохозяйственного машиностроения поддержать их начинание, внести свой личный вклад в быстрое проектирование, изготовление и внедрение новейших машин и механизмов для сельского хозяйства нашей страны.

В обсуждении этих вопросов приняли участие секретари областных, краевых, республиканских комитетов комсомола, руководители и секретари комсомольских организаций предприятий и научно-исследовательских институтов.

На заседании бюро ЦК ВЛКСМ выступил заместитель председателя Госплана СССР — министр СССР Н. И. Строкин.

## Вечер, посвященный Дню Конституции

В канун радостного праздника Дня Конституции в дер. Митино колхоза им. Свердлова состоялся правдивый вечер, посвященный знаменательной дате.

С докладом на тему: «Советская Конституция — самая демократическая Конституция в мире» выступил секретарь партийной

организации бригады № 1 тов. Анохин.

После доклада был показан художественный кинофильм, а затем организованы танцы и игры.

На вечере присутствовало более 200 человек.

## Его любимое дело

На одной из улиц Сосновки стоит небольшое помещение. Наверху его вывеска — «Сапожная мастерская Сосновского сельпо». Внутри чисто, тепло и очень светло. В ней трудится Дмитрий Михайлович Некрасов.

Рано он стал учиться сапожному ремеслу. Быстро и незаметно летели годы... Дмитрий Михайлович нашел свое призвание. Крепло его мастерство.

Из-под его умелых рук вышло немало добротных тапочек, сапог и другой обуви.

— Умелый, знающий свое де-

ло сапожник, — так отзываются жители Сосновки о Некрасове.

Какие бы ни давались ему заказы: шить ли новую обувь или отремонтировать старую, он всегда их выполняет со вкусом, качественно. Дмитрий Михайлович сам ведет заготовку и кройку материала. К нему обращаются труженики не только Сосновки, но и других деревень.

Добрая слава идет о мастере Дмитрие Михайловиче Некрасове. Всю свою жизнь он посвящает любимому делу.

И. КАШИН.

## Насущные вопросы — на повестке партсобраний

Недавно в д. Малово колхоза им. Ленина состоялось открытое партийное собрание, на котором были рассмотрены вопросы подготовки сельскохозяйственного инвентаря к весенне-полевым работам, очистки семян и зимовки скота.

### К ЧЕМУ ПРИВОДИТ БЕСХОЗЯЙСТВЕННОСТЬ

По первому вопросу был заслушан отчет бригадира тракторной бригады тов. Щукина. Мало чего вразумительного мог сказать этот горе-руководитель, который старался всю свою бездельность свалить на отсутствие помещений для ремонта техники. Выступившие затем гг. Кривокрылов, Попов, Лоскутов и другие с возмущением говорили, что плохое состояние с ремонтом техники создалось лишь в силу безответственного отношения тов. Щукина к порученному делу. Вместо организаторской работы он занялся систематической пьянкой.

Нельзя скрыть тот факт, что имелась вся возможность отремонтировать сельскохозяйственный инвентарь еще с осени, но этого тов. Щукин не смог организовать. Да ему, собственно говоря, и некогда было работать из-за пьянки. Напившись, этот «бригадир» стучит в грудь кулаком и кичится тем, что он «все знает». Но знать — одно, а делать — другое.

Резко осудив поступки тов. Щукина, собрание просило правление колхоза немедленно снять его с работы, как несправившегося со своими обязанностями. Наряду с этим собрание обязало бригадира комплексной бригады тов. Гончарова в суточный срок подготовить помещение к ремонту техники, мобилизовать на ремонтные работы механизаторов, кузнецов с тем, чтобы все сельскохозяйственные машины и инвентарь были отремонтированы ко дню открытия декабрьского Пленума ЦК КПСС.

### ХОРОШИЕ СЕМЕНА — ЗАЛОГ УРОЖАЯ

Об очистке посевного материала партийному собранию доложил агроном участка тов. Попов. Из его отчета видно, что труженики хорошо справились с планом закладки семян под урожай будущего года.

По засыпке семян, как известно, не заканчивается борьба за хороший посевной материал. Ведь их надо очистить от сорняков, проверить на всхожесть и лишь только тогда, когда семена будут отвечать требованиям посевных кондиций, можно сказать, что задача выполнена.

В бригаде д. Малово еще далеки от этого. На сегодня очищено лишь 300 центнеров, тогда как засыпано более 3 тысяч центнеров посевного зерна. В день здесь очищается всего лишь 100 центнеров семян. Чтобы очистить все количество семян, потребуется при таких темпах около 40 дней.

Партийное собрание не могло согласиться с таким большим сроком очистки семян и приняло решение создать специальные звенья по очистке посевного зерна, организовать работу кругло-

суточно с тем, чтобы к 22 декабря иметь весь посевной материал кондиционным.

### СКОТУ — ОБРАЗЦОВУЮ ЗИМОВКУ

О ходе зимовки скота на партийном собрании был заслушан отчет бригадира комплексной бригады тов. Гончарова.

— В нашей бригаде, — говорит докладчик, — насчитывается 153 коровы, 165 телят и 84 лошади. Для того, чтобы скот зимовал в теплых скотных дворах, нами проведен хороший ремонт, в одном помещении на 75 голов установлены автопоилки, в остальных дворах проведены водопроводы и монтируются автопоилки. Плохо в бригаде с механизацией доения. Для этой цели завезен доильный агрегат из центрального склада с. Сосновки, но он оказался разуконплектованным, и пустить в работу его нет возможности из-за отсутствия запасных частей.

Не совсем благополучно в бригаде с кормовой базой. В этом году заготовлено значительно меньше сена, нежели в прошлом. Однако при хорошем и правильном использовании заготовленных кормов имеется полная возможность неплохо провести зимовку скота. Все корма в бригаде идут через веса. Коровам, кроме сена и силоса, скармливается солома, которую режут на соломорезках, а затем запаривают.

Благодаря выполнению распорядка дня, хорошей и своевременной подготовке и даче кормов продуктивность коров сейчас повышается. Ежедневно прибавляется по 50—60 литров молока. Хорошие привесы дает и молодежь крупного рогатого скота.

Выступающие гг. Харченко, Гуреев, ветфельдшер т. Попов и другие обращали серьезное внимание на текучесть кадров в животноводстве. Разве допустим тот факт, что 15 групп коров за 10 месяцев обслуживало около 70 доярок поочередно. В результате часть коров то и дело оставались недоенными. С июня по август количество пропусков доения составило 416. И если взять в среднем (крайне скромно) по 5 литров на корову, то недополучено 2080 литров молока.

Сейчас на фермах подобраны кадры. Задача состоит в том, чтобы внедрить механизацию и этим облегчить труд животноводов. Поэтому правлению колхоза необходимо оказать помощь в приобретении запасных частей к доильному агрегату и пуске его в работу.

Немаловажное значение имеет и массовая работа среди животноводов, которая в бригаде полностью отсутствует.

С целью ликвидации указанных недостатков и обеспечения хорошей зимовки скота партийное собрание обязало тов. Гончарова строго соблюдать нормы кормления скота, распорядок дня на фермах, обеспечить животноводов спецдеждой и необходимым инвентарем. Работникам клуба поручено оформить наглядной агитацией красный уголок и систематически проводить массово-воспитательную работу среди животноводов.

Л. ЧЕРНЫШЕВ.

# Животноводы! Встретим Пленум ЦК КПСС выполнением обязательств!

## Вырастим здоровый молодняк

В нашем отделении совхоза сейчас имеется 374 головы молодняка крупного рогатого скота различного возраста — телята рождения 1958 года и молочники.

Хотя мы располагаем разнообразными кормами — имеем хорошее разнотравное сено, концентраты, силос, морковь, минеральные корма — работать приходится напряженно. Стоит теленку дать немногим больше нормы силоса, некачественное сено или напоить несвежим обратом, как сразу же наступает ухудшение, начинается понос, пропадает аппетит, снижается привес.

Поэтому необходимо следить за соблюдением всех зоотехнических правил. Работники нашей бригады делают все, чтобы с первых дней жизни теленка были соблюдены установленные правила. Отел коров проводится в специальном родильном помещении в присутствии специалистов, которые оказывают первую помощь, делают необходимые предохранительные прививки. Затем переводим телят в профилакторий. До 20 дней они получают цельное молоко, находятся под повседневным контролем ветеринарных и зоотехнических работников.

Зина Николаева, телятница профилакторной группы, с любовью ухаживает за новорожденными. Клетки всегда побелены, полы вымыты, вычищены. Лишь благодаря правильному уходу за животными в прошлом месяце она сумела добиться ежесуточного привеса телят по 800 граммов при плане 600.

Телята, переведенные из профилактория, также получают хороший уход и питание. Между тем при переводе их с цельного молока на обрат нередко бывают заболевания. Имелись такие случаи и у нас. Они явились след-

ствием того, что нередко мы получали обрат с молокозавода в несвежем виде. Сейчас ставится вопрос перед дирекцией, чтобы сепарировать молоко на месте и скормить только свежий обрат.

Наблюдая за развитием молодняка, мы выделили группу более слабых телят. Ухаживать за ними взялась Евдокия Шадрина. Группа поставлена на усиленный рацион кормления. Если всем остальным даем по 1 кг муки, то эти телята получают по 1,5 кг. Кроме того, им дополнительно даем по 1,5 литра обрат, 4 кг сена, морковь, турнепс. Все телята получают сеной отвар.

Заботливый уход Е. Шадринной, правильное кормление положительно сказались на деле. Сейчас телята окрепли, поправились. Скоро будут переведены в общую группу.

В местечке Ерлагачи находится молодняк старшего возраста, большинство рождения 1958 года. Там содержится 147 голов, за которыми ухаживают скотники Илья Буртновский и Семен Загороднев. Эти неутомимые труженики отдадут все свои силы и знания делу выращивания здорового молодняка. В осенний период 31 голова молодняка находилась на чагуле. Благодаря правильной смене пастбищ, выбору хороших водоемов они получили от этой группы в октябре очень хорошие привесы, а от остального молодняка привес составил 2581 кг при плане 1145 кг.

Несмотря на некоторые организационные неполадки, зимовка молодняка в нашей бригаде проходит неплохо.

**В. ЧЕПИК,**  
бригадир 6-го отделения  
совхоза «Безруковский».

## НАДОЙ УДВОИЛСЯ

Откровенно говоря не такого приема ожидала Мария Арсентьевна Оторова, какой ей был оказан в бывшем колхозе им. Кирова. Руководители сельхозартеля направили ее на различные полевые работы. Это для колхозницы явилось неожиданностью. «Ведь я шесть лет проработала дояркой на Алтае, — рассуждала Оторова. — Могу и здесь трудиться на ферме».

Но шесть лет научили крепкой дисциплинированности, и потому Мария Арсентьевна стала выполнять ту работу, какую поручали. Значит, так необходимо для хозяйства, решила доярка.

Незаметно летели дни, недели, месяцы. Колхозница обжилась на новом месте. Она ознакомилась с местными условиями, особенностями производства, присмотрелась к скоту (тяга к животноводству давала о себе знать!). Ее трудолюбие не осталось незамеченным. «Конечно, место Оторовой — на ферме», — решили в правлении колхоза.

Наступил декабрь. Марии Арсентьевне поручили группу нетелей. Кому неизвестно, как трудно ухаживать за скотом в зимний период! А в уходе за нетелями трудностей еще больше. Но доярку они не смутили.

С душой, энергично взялась

Оторова за дело. Сытно и как можно разнообразнее кормила животных, оберегала, чистила их. Особое внимание уделила массажу вымени. Она не жалела своих сил, ибо по опыту знала, что все ее старания сполна окупятся впоследствии.

В феврале начался отел. Вот тут-то доярка и стала, как говорится, пожинать плоды беспокойного труда. Надой ее первотелок оказался лучшим на ферме. В тот год Марии Арсентьевне было дано задание: надойти на каждую первотелку по 900 литров молока. Многим эта цифра казалась чуть ли не пределом. Оторова надойла за год по 1120 литров. О мастерстве доярки заговорили все.

...Исполнилось ровно четыре года с тех пор, как Мария Арсентьевна получила своих нетелей. Многие изменились за это время. Колхоз укрупнился и ныне носит имя В. И. Ленина. Хозяйство бывшей сельхозартеля имени Кирова объединяет теперь комплексная бригада № 1 этого колхоза.

Мария Арсентьевна работает по-прежнему с той же группой коров. Их у нее четырнадцать. Доярка хорошо знает привычки и «характер» каждого животного, ухаживает за каждой коровой по-особому.

## Семья животноводов

Большой трудовой путь прошла Екатерина Григорьевна Потороко. За свою жизнь немало испытала эта женщина трудностей.

11 лет работала т. Потороко на молочной ферме Антоновского совхоза и всегда была передовой, лучшей дояркой. С гордостью она показывает пять похвальных грамот; в ее трудовой книжке — несколько благодарностей: за успехи в работе она получала премии.

Тов. Потороко рассказывает:

— Однажды зимой, когда был массовый отел коров, я почти не спала, все время находилась в родильном отделении, заботилась, чтобы телята были выхожены. И результаты получила неплохие.

Сейчас вот уже два года Екатерина Григорьевна трудится в

первом отделении совхоза «Сидоровский» и также считается лучшей. Кто ее не знает — неутомимую труженицу, за плечами которой большой путь! Но она бодр, жизнерадостна.

За ней закреплено 17 коров. Доярка взяла обязательство надойти от каждой коровы своей группы по 2500 килограммов молока. Многие уже сделано, чтобы сдержать слово. Годовое обязательство ею почти выполнено, вскоре она будет давать молоко в счет будущего, второго года семилетки.

— Иногда меня спрашивают, говорит т. Потороко, — как я добиваюсь таких показателей. Не задумываясь, скажу: главное — надо любить свое дело, добросовестно, честно относиться к

порученной работе, хорошо ухаживать за скотом.

Тов. Потороко была участницей районной сельскохозяйственной выставки. Ей вручили почетную грамоту исполкома районного Совета депутатов трудящихся и наградили наручными часами.

У Екатерины Григорьевны три дочери. Все они — и Ольга, и Лида, и Шура — также трудятся доярками.

— Я не отстаю от мамы, — говорит Шура, — только за один месяц заработала 700 рублей.

Труд доярок хорошо оплачивается. На свой заработок семья строит новый дом и в скором времени собирается справить новоселье.

**И. ВАСИЛЬЕВ.**

## ПО ПРИМЕРУ В. ГАГАНОВОЙ

Пензенская область. Несколько лет Николай Алексеевич Фролов работал бригадиром полеводческой бригады колхоза имени Кирова Пензенского района. Эта бригада является лучшей в сельхозартеле. Решив достойно встретить декабрьский Пленум ЦК КПСС, Николай Алексеевич, следуя патристическому примеру Героя Социалистического Труда В. Гагановой, попросил правление сельхозартеля назначить его бригадиром на отстающую молочнотоварную ферму, чтобы вывести ее в число передовых. Успех пришел не сра-

зу. Много трудностей пришлось преодолеть, много сил затратить, прежде чем изменилось к лучшему положение на ферме. Н. А. Фролов добился механизации всех трудоемких процессов. Облегчился труд доярки. Постепенно стала повышаться производительность труда. Увеличились надои. Сейчас коллектив животноводов уверенно набирает темпы, чтобы встретить Пленум ЦК КПСС хорошими трудовыми подарками.

На снимке: Н. А. Фролов. Фото В. Гришина. Фотохроника ТАСС.



Ростовская область. Леонид Репин после демобилизации из рядов Советской Армии решил пойти на работу в колхоз имени Сталина Сальского района. Правление сельхозартеля доверило ему важный участок работы — уход за отарой племенных овец. В текущем году молодой чабан добился больших успехов. Он получил по 114 ягнят от каждой сотни овцематок и настриг по 5,7 килограмма шерсти с каждой овцы.

На снимке: Леонид Репин. Фото В. Турбина.



Но основное, конечно, корма. Их выдается вволю: утром — сено, днем — запарка (солома, капуста и т. д.), вечером — кукурузный силос. Заботливый уход, сытное кормление положительно сказываются на надое. Группа Оторовой занимает первенство на ферме.

В нынешнем году Мария Арсентьевна обязалась надойти на каждую корову по 2400 литров молока. За десять месяцев она надойла по 2144 литра. Примечательная цифра! Четыре года назад среднegrupповой надой составил 1120 литров, а ныне за десять месяцев надоено почти вдвое больше. Таковы результаты замечательного мастерства доярки.

Но до выполнения обязательства еще далеко. Марии Арсентьевне предстоит еще много и упорно потрудиться. Декабрь — решающий месяц. Тем более, что семь коров из группы находятся в запусте.

Мария Арсентьевна уверена в своих возможностях. Она уже не раз доказывала, что может делать творческий, самоотверженный труд.

**А. КОРОТКОВ.**

## Тревожное положение

Тревожное положение создано на животноводческих фермах четвертого отделения совхоза «Безруковский», где управляющим тов. Пашков.

На ферме первой бригады насчитывается крупного рогатого скота 128 голов, молодняка — 178 голов. Для такого количества скота нужно много корма. Но бригадир тов. Тимофеев своевременно не побеспокоился. Запасов кормов нет даже на один день. В случае пурги, бурана скот может остаться совсем не накормленным.

Нечего, конечно, доказывать, что из-за нехватки кормов и несоблюдения рациона кормления резко снизился надои молока.

Не лучше обстоят дела и во второй бригаде, руководимой тов. Горшковым. Скотные помещения на животноводческой ферме, как и в первой бригаде, здесь утеплены недостаточно.

На ферме этой бригады на-

ходится 89 голов крупного рогатого скота и 169 голов молодняка, но кормов на одну голсу сюда подвозится столько же, а иногда и меньше, чем в первую бригаду, и запаса их совершенно не бывает.

Руководители отделения недостаточное количество кормов объясняют отсутствием транспорта. На подвозке кормов к фермам двух бригад занят всего один трактор и он, конечно, не справляется с таким большим объемом работ. Остальные два трактора вот уже два месяца стоят на ремонте и неизвестно, когда будут готовы.

Пора, давно пора навести на фермах порядок.

**Л. МАКАРОВА,**  
ветфельдшер четвертого  
отделения совхоза  
«Безруковский».

«КОЛХОЗНИК КУЗБАССА»  
3 стр.

Когда одного за другим переловили многих собратьев старого запевалы и посадили в клетку, установленную в кузове трехтонки, он почувствовал что-то неладное. Приложив все усилия, он вырвался из рук и стремглав побежал к реке.

— Что за характер, — смеялся шофер, — видимо, решил утопиться, чем быть на блюде в жареном виде.

Но старый «Петька» и не думал топиться. Два дня он прятался в прибрежных зарослях, а когда убедился, что на птичнике тишина, явился домой. Теперь он чувствовал себя полноправным хозяином.

Вольготно зажил «Петька». Кормов выдавали вдоволь, никто не мешал разгуливать по берегу Бунгурки. Но вскоре старому запевале не раз пришлось проklinать тот день, когда он совершил позорное бегство, спасая свою жизнь. На улице все занесло снегом, мороз не позволял и клюва высунуть. Нужно было отсиживаться в помещении, а температура в нем понижалась с каждым днем. Питание тоже резко ухудшилось. Каждый день в кормушках были одни и те же отходы, а речная вода, напоровшись со льдом, перехватывала горло. Хохлатки одна за другой стали отказываться нести яйца.

Мороз крепчал, и «Петька-забияка» забирался вглубь помещения. С верхних насестов он видел, как птичница сожгла старое корыто. Но тепла не прибавилось и на градус.

«Петька» понимал, что за такую продуктивность недолго всем попасть в суп. Ведь за 40 дней 370 курочек-несушек дали только 200 яиц. Эта мысль не покидала его даже в самые холодные утренники.

Однажды «Петька» страшно перетрусил. К самой двери под-

ехал грузовик, и несколько человек вошли в курятник. «Вот и конец нашей куриной жизни», — мелькнуло у него в голове. Он издал такой крик, что хохлатки встрепенулись. «Петька» извещал о наступившей расплате, о последних минутах жизни всей птичьей компании.

Но тревога оказалась напрасной. Люди, о чем-то посвещавшись, вышли, а через минуту внесли ящики. Из них, словно из рога изобилия, стали выскакивать петушки. То были петухи особого назначения. Их привезли сюда на откорм.

— На нашей диете не разжириешь, — сразу сделал вывод забияка. — А холодом можно поделиться.

С того дня началась не жизнь, а неразбериха. Круглыми сутками не умолкал «концерт». И без того низкая яйценоскость совсем пала.

«Пересадить бы этих квартирантов в соседнее отделение» — не раз подумывал петух, но он хорошо знал, что там откорм получится лишь курам насмех — крыши нет, потолок вот-вот рухнет, в окнах гуляет ветер, воробьи летают между бревен.

Старый петух вот уже около года не видел ни зоотехника т. Швечихину, ни бригадира комплексной бригады т. Левенца. А встретиться очень хотелось бы. Нужно было попросить, чтобы разнообразили корма, подвезли соломы для глубокой подстилки.

Но мечты есть мечты. Никто в курятник не заглядывал. Ждет «Петька» помощи, жметесь от холода, надеется, что кто-нибудь не с петушиной, а с человеческой душой из правленцев заглянет в курятник бригады № 3 колхоза им. Димитрова и окажет птичнице настоящую помощь.

М. КОЙДЕНКО.

ТВОРЧЕСКОЕ СОДРУЖЕСТВО ДВУХ ФАБРИК Ценный почин



Москва. Ценную инициативу проявили инженерно-технические работники шелкоотделоч-

ной фабрики имени Свердлова — они решили помочь коллективу ткацко-отделочной фабрики № 2 в комплексной механизации и автоматизации производства. Между предприятиями заключен социалистический договор о творческом содружестве и обмене опытом. 26 специалистов с обеих фабрик, организовавшись в четыре творческие группы, в нерабочее время безвозмездно разрабатывают мероприятия по механизации производства на ткацко-отделочной фабрике № 2.

На снимке: творческая группа (слева направо) инженер ткацко-отделочной фабрики № 2 В. С. Караваева, конструктор шелкоотделочной фабрики имени Свердлова И. И. Язынин, работники ткацко-отделочной фабрики № 2 мастер Красильного цеха Т. П. Федоренко и начальник технического бюро А. И. Смирнов за разработкой поточной линии для ткацко-отделочной фабрики № 2.

Фото Б. Третьякова. Фотохроника ТАСС.

УВЕЛИЧИЛОСЬ ЧИСЛО ПОДПИСЧИКОВ

Организованно прошла подписка на газеты и журналы среди колхозников деревни Шорохово. Проводить эту важную работу было поручено коммунисту А. Трушину. В течение короткого срока подписка успешно проведена.

По сравнению с 1959 годом подписчиков на газеты и журналы в 1960 г. будет в два раза больше. Более 30 человек выписали районную газету «Колхоз-

ник «Кузбасса», а 11 колхозников — центральные газеты.

Значительно возросло число подписчиков на различные журналы. Если в текущем году на село идет только два журнала, то на будущий год их выписал каждый третий колхозник.

Большую организаторскую работу среди жителей провел тов. Трушин.

И. ЕМЕЛИН, селькор.

Луна открывает свои тайны

Еще совсем недавно о полетах на Луну можно было прочитать лишь в научно-фантастических романах. Сегодня благодаря замечательным достижениям советской науки и техники началась успешное освоение лунной трассы.

Луна — ближайшая небесная соседка Земли — давно привлекает к себе внимание ученых. Ее исследование должно пролить свет, в частности, на нерешенные вопросы, связанные с происхождением и внутренним строением Земли. Сравнительная близость Луны к Земле позволила ученым составить довольно подробное представление о ее поверхности: она покрыта трещинами, кольцеобразными горами и горными цепями, высота которых достигает восьми — девяти километров. Кольцевые горы или «цирки» напоминают кратеры земных вулканов, но имеют несравненно большие размеры: некоторые из них достигают 300 километров в поперечнике. На Луне нет, по видимому, гладких, ровных мест. Даже плоские равнинные впадины, получившие условное название «морей», тоже весьма шероховаты. Воды там нет ни капли.

Отсутствие атмосферы на Луне приводит к сильным температурным колебаниям. Измерения с помощью термозаписей, установленных в фокусе зеркальных телескопов, показали, что в ночное время температура лунной поверхности понижается до — 150 градусов, а днем поднимается до + 130 градусов. Во время лунных затмений, когда различные участки лунной поверхности погружаются в земную тень, их температура сразу резко падает.

Это говорит о том, что верхний слой лунной почвы очень плохо проводит тепло. Советский ученый Марков показал, что поверхность Луны состоит из пористых материалов губчатого строения: это скорее всего результат ее «обработки» метеоритами.

— Поверхность Луны представляет собой книгу, по которой можно прочесть ее историю, — так образно выразился один ее исследователь. К сожалению, половина страниц этой книги для нас пока вообще недоступна. Дело в том, что земное притяжение затормозило собственное враще-

ние Луны: завершая один полный оборот вокруг Земли, она успевает за то же время сделать также только один оборот и вокруг своей оси. Поэтому к Земле всегда обращена одна и та же часть лунного шара, а обратная его сторона недоступна земным наблюдениям.

Правда, в связи с тем, что Луна движется вокруг Земли по эллипсу, т. е. по несколько вытянутой окружности, нам попеременно приоткрывается то с одной, то с другой стороны небольшая часть ее невидимого полушария, и мы можем наблюдать в общей сложности три пятых части лунной поверхности. Относительно остальной ее части высказывались всевозможные предположения. Некоторые даже утверждали, что там должна существовать атмосфера и вода.

Фотографии обратной стороны Луны, полученные и переданные на Землю советской межпланетной автоматической станцией, позволили ученым впервые перейти к ее серьезному научному исследованию. Что же обнаружено на этих фотоснимках? Прежде всего оказалось, что рельеф невидимой с Земли стороны Луны в принципе ничем не отличается от известной. Там только преобладает гористая поверхность. Меньше там и «морей» — всего 10 процентов, в то время как на обращенной к Земле части Луны они занимают около 35 процентов всей площади.

Это объясняется, очевидно, тем, что на обращенной к Земле стороне Луны земное притяжение сильнее. Возможно, играют роль и различные условия солнечного освещения, вызванные тем, что на видимой ее стороне бывают солнечные затмения. Однако окончательно ответить на вопрос о различиях рельефа двух полушарий Луны помогут лишь дальнейшие научные исследования.

Изучение вновь открытых кольцевых гор — кратеров «Ломоносов» и «Циолковский» может внести ясность в проблему происхождения лунных кратеров. Некоторые ученые предполагают, что лунные кольцевые горы есть не что иное, как метеоритные воронки. Другие — и таких больше

— считают, что кратеры образовались в результате деятельности вулканов на Луне. Эта, вторая, гипотеза в последнее время получила прямое подтверждение. В конце прошлого и в октябре этого года профессор Н. А. Козырев наблюдал в одном из лунных кратеров — Альфонс — извержение вулкана. Раскаленные газы, в том числе и углекислый газ, выделялись из небольшой центральной горки этого гигантского кратера со 150-километровым поперечником.

Центральные горки есть и в других лунных кратерах. И это считается также свидетельством их вулканического происхождения. Знаменательно, что и вновь открытые кратеры «Ломоносов» и «Циолковский» тоже обладают центральными горками.

Изучение Луны с помощью космических ракет позволит продвинуть вперед решение многих научных проблем, например, проблемы природы земного магнетизма. По этому поводу создано немало различных теорий. Некоторые полагают, что магнитные свойства Земли связаны с ее вращением вокруг оси, другие считают, что источником земного магнетизма служит жидкое внутреннее ядро Земли.

Выяснить, какая теория ближе к истине, поможет изучение Луны. У нее заведомо нет внутреннего ядра, так как им обладают лишь достаточно массивные небесные тела (а масса Луны в 80 раз меньше земной), и вращается она гораздо медленнее, чем Земля. Магнитометр, установленный на второй советской космической ракете, не обнаружил магнитного поля Луны, хотя чувствительность прибора была очень велика. Объяснение земного магнетизма электрическими токами во внутреннем ядре становится весьма правдоподобным.

Замечательные полеты советских космических ракет открыли новую эпоху в изучении Луны. Недалеко то время, когда тайны нашего спутника будут окончательно раскрыты.

Астроном В. КОМАРОВ.

Зам. редактора З. ОЩЕПКОВА.

РЕШЕНИЕ № 783 ИСПОЛНИТЕЛЬНОГО КОМИТЕТА КЕМЕРОВСКОГО ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

гор. Кемерово. 17 сентября 1959 г. О МЕРАХ ПО ПРЕДУПРЕЖДЕНИЮ ЗАБОЛЕВАНИЯ ЖИВОТНЫХ БЕШЕНСТВОМ

В соответствии с постановлением СНК РСФСР от 21 января 1940 года, в целях усиления борьбы с бешенством животных исполком областного Совета решил:

1. Утвердить правила по содержанию собак на территории Кемеровской области.
2. Установить обязательную для всех граждан ежегодную регистрацию собак всех пород.
3. Регистрацию охотничьих и беспородных собак, путем подворного обхода в городской и сельской местности, возложить на общество охотников.
4. Регистрацию служебно-сторожевых собак производить в клубе служебного собаководства. В городах и районах, где нет таких клубов, регистрацию служебно-сторожевых собак производит общество охотников.
5. Лица, нарушающие утвержденные настоящим решением правила содержания собак,

подвергаются через административные комиссии исполкомов предупреждению, штрафу до 100 рублей или исправительно-трудовым работам до 1 месяца.

4. Контроль за выполнением утвержденных настоящим решением правил возлагается на управляющих домами, председателей сельских Советов и уличных комитетов, руководителей совхозов, колхозов и административного хозяйств, имеющих собак, а также на гор(рай)ветнад-

зор и органы милиции.

5. Настоящее решение действует на территории Кемеровской области в течение 2 лет и вступает в силу через 15 дней после опубликования.

Зам. председателя исполкома областного Совета И. НИКОЛАЕВ.

Секретарь исполкома областного Совета Ю. АЛЕКСАНДРОВ.

Продолжается подписка на газету «КОЛХОЗНИК КУЗБАССА» на 1960 год.

Подписная цена на год 23 руб. 40 коп. Подписка принимается во всех почтовых отделениях и агентствах связи, а также общественными уполномоченными на предприятиях, в колхозах и совхозах.